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《农村易腐垃圾太阳能辅助堆肥处理技术规范》

国家标准编制说明
1、 工作简况
（一）任务来源
《农村易腐垃圾太阳能辅助堆肥处理技术规范》国家标准制定工作为《国家标准化管理委员会关于下达2019年第四批推荐性国家标准计划的通知》（国标委发[2019]40号）的任务之一，项目计划编号“20194379-T-424”。本项任务由中国标准化研究院提出并归口，由浙江省标准化研究院等单位共同组织标准起草工作。
（二）起草单位及人员所做的工作
起草单位主要由浙江省标准化研究院、浙江大学等组成，共同开展标准的编制。
2、 背景意义
十九大提出了全面实施乡村振兴战略，农村人居环境改善作为“生态宜居”的重要内容，将农村生活垃圾减量化资源化无害化推向全面加速阶段，在“户集、村收、镇运、县处理”的传统模式基础上，总结推广分类收集的经验模式，从原有追求垃圾处置体系覆盖面目标向实现提高垃圾治理有效性目标转变，末端治理由转向源头减量分类治理，提高垃圾的资源价值和经济价值。2018年2月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《农村人居环境整治三年行动方案》（下称《方案》），提出“建成一批农村生活垃圾分类和资源化利用示范县（市、区、旗）、农村生活污水治理示范县（市、区、旗），加强经验总结交流，推动整体提升。”2019年6月，习近平总书记再次对垃圾分类工作做出重要指示,强调实行垃圾分类，关系广大人民群众生活环境，关系节约使用资源，也是社会文明水平的一个重要体现。2019年10月，住房和城乡建设部印发了《关于建立健全农村生活垃圾收集、转运和处置体系的指导意见》（建村规〔2019〕8号），推动分类减量先行。浙江、青岛、广东等各地均把农村生活垃圾分类作为乡村振兴的重要内容，列入了地方乡村振兴战略规划，并提出了明确的作战图和阶段性目标。广东、浙江省金华市、宁波市等更是将农村生活垃圾分类列入地方性法规，如《广东省城乡生活垃圾处理条例》、《福建省城乡生活管理条例》、《甘肃省农村生活垃圾管理条例》、《金华市农村生活垃圾分类管理条例》等。
易腐垃圾占农村生活垃圾的50%以上。阳光垃圾堆肥房又称“太阳能堆肥房”，该技术是目前应用较为普遍的易腐垃圾处理技术，2017年被住建部作为农村生活垃圾处理经验向全国推广，目前已广泛运用于浙江、陕西、广东、江苏、湖北、云南、福建等全国各地区的乡镇、村。该技术简单有效，投资成本低，运维成本也低，其投入主要来自于阳光房（太阳能沤肥房）的建设。可以采取联村共建或一村一建模式，适用于人口密度不高且相对稳定，日人均垃圾量也相对平稳的农村地区。但调研后发现，部分太阳能辅助堆肥站点实际运行效果并不理想，在站点建设、技术工艺及运行维护等方面存在如下问题：(1) 工艺简陋，缺少主动供氧、搅拌以及强制通风系统，发酵周期长（45-60天）；(2)设计缺乏科学性，单间体积设计与垃圾产量没有匹配关系，普遍存在“吃不饱”、“发不起”现象，堆体温度基本达不到55℃/5天以上的无害化要求；(3)新旧物料混合不匀，产品腐熟程度低；(4) 处理站点建设不规范，缺乏废水废气原位处理，堆肥发酵过程产生垃圾渗滤液、恶臭二次污染；（5）站点设施未能科学有效运行维护；（6）成肥质量不一。而目前尚未有适用于农村的太阳能辅助堆肥处理技术统一规范。根据查询统计，有关垃圾堆肥的标准有《生活垃圾堆肥处理技术规范》（CJJ 52-2014）、《生活垃圾堆肥处理厂运行维护技术规程》（CJJ 86-2014）、《生活垃圾堆肥厂评价标准》（CJJ/T 172-2011）、《小城镇生活垃圾处理工程建设标准》（建标 149-2010）准，但主要适用于规模化的生活垃圾堆肥厂，尚无适合农村小规模易腐垃圾处理的技术标准，不能满足农村生活垃圾就地减量化、资源化的需求，导致堆肥处理效果差异性较大，成肥质量参差不齐，影响成肥的后续使用。
因此，为提高太阳能堆肥处理技术的有效性，确保易腐垃圾成肥产品品质，防止堆肥过程废水废气二次污染、有效降低设施设备运行能耗，有必要制定《农村易腐垃圾太阳能堆肥处理技术规范》，对易腐垃圾处理场规模的确定、场址选择、工艺、环保要求、易腐垃圾处理后肥料的质量要求进行统一的规范，有利于科学指导农村易腐垃圾处理站点的建设、工艺的改进，站点的管理以及运行维护，有利于进一步完善我国农村生活垃圾分类处理技术体系，推动建立农村人居环境管护长效机制，进一步改善农村人居环境。
3、 编制原则
标准的制定以规范、协调、经济、有效、环保、安全为主要制定原则。标准编写按照GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的要求和规定编写，注重与现有法律法规、标准的协调一致，同时充分考虑农村的地理位置等自然因素、农村经济条件、农村易腐垃圾的实际产生情况、现有环卫环保基础设施等情况，确定农村易腐垃圾太阳能辅助堆肥处理站点的选址与设计、工艺与装置、配套工程、运行管理要求。
4、 编制过程
1、成立标准起草小组

为了确保标准编制工作的顺利开展，自接到国标委标准立项文件，由浙江省标准化研究院牵头，组织成立了由浙江大学、江苏省质量与标准化研究院、浙江省环境保护科学设计研究院、浙江工商大学、浙江联运环境工程股份有限公司、浙江传超环保科技有限公司、湖南省标准化研究院、浙江省金华市金东区政府、安吉县美丽乡村标准研究中心等单位共同参与的标准起草小组，明确分工及时间进度安排，确定了标准框架。
2、组织开展文献调研及实地调研

一是搜集和分析与农村易腐垃圾太阳能辅助堆肥的各地政策文件及地方标准。
二是实地调研和访谈。按照地域分布，对浙江省、江苏省、湖南省、福建省、山东省等地采取座谈、走访的方式开展实地调研。调研对象涉及各地行业行政主管部门，以及村镇易腐垃圾太阳能堆肥处理站。通过文献资料调研与实地调研相结合的方式，从选址、设计、工艺，管理与维护等方面开展调研。

3、形成标准征求意见稿

根据标准起草时间进度安排，标准起草小组组织召开了多次研讨会，对标准草案进行逐条逐句讨论，并在实地调研过程中将标准草案向相关地方进行意见征求，并不断完善，于2020年3月形成征求意见稿。
5、 内容介绍及说明
1、主要依据来源

主要依据来源包括：
GB 14554  恶臭污染物排放标准
GB 16889  生活垃圾填埋场污染物控制标准

GB/T 31962  污水排入城镇下水道水质标准

CJJ 52  生活垃圾堆肥处理技术规范

NY/T 1109  微生物肥料生物安全通用技术准则
建标 141  生活垃圾堆肥处理工程项目建设标准(附条文说明)
2、标准主体框架

标准主要框架由术语和定义、选址与设计、工艺与装置、配套工程、运行管理构成。
3、术语和定义
明确了太阳能辅助堆肥处理设施、易腐垃圾、处理单元、简易堆肥、静态堆肥、动态堆肥的术语和定义。主要根据文献资料及实践确定。
4、选址与设计
（1）选址
农村易腐垃圾太阳能辅助堆肥处理设施属于基础公共设施，应结合村庄、集镇、交通等规划和布局，充分考虑垃圾资源化处理站点建设选址，并遵循以下原则和要求：

· 资源整合。合理利用集体闲置土地、现有生活垃圾设施等。可结合实际，采用一村一建或多村联建的模式，实现资源共享，提高处理效率。
· 应用便利。充分考虑运输距离、水电配套等，交通应相对便利，沿途影响小，站点给水、排水、电力、通信等基础配套应满足垃圾堆肥站点正常运行基本条件。有条件时应尽量选择靠近农村生活污水处理设施或城镇污水处理管网可达之处，以便于堆肥产生的废水纳管处理。
· 用地合规。不得占用永久基本农田。面积应满足运输车辆进出腾转、二次分拣操作，集中转运堆置等空间需要，并兼顾后期扩容可能。

· 环保安全。应远离集中居住区，不得选址在水源保护地、自然保护区和旅游区以及环境敏感区域内，应尽量选择在夏季主风向的下风向。
（2）设计
从规模的设计、站点平面布局、处理单元的设计要求予以规定。
设施规模宜根据服务区域和农村生活垃圾产生量及预测产生量确定，生活垃圾产生量应根据实际调查数据确定或按人均日产生量进行估算。根据现有设施实际调研和人均垃圾产生量，给出了太阳能辅助堆肥处理设施的参考建设规模。
5、工艺与装置
主要包括预处理，输送进料、堆肥发酵、出料筛分和污染防治的要求。在预先处理阶段应做好破碎处理。在堆肥发酵时，应注意处理单元的有效容积应根据所采用的发酵工艺和当地易腐垃圾产生量来确定。明确物料含水率的要求、发酵温度，持续时间等重要技术参数。同时规定了处理设施的污染防治要求，重点是地面防渗、渗滤液的预处理与排放要求。其中，预处理、输送进料、堆肥发酵、出料筛分相关的技术要求主要参考建标 141-2010《生活垃圾堆肥处理工程项目建设标准(附条文说明)》、CJJ 52《生活垃圾堆肥处理技术规范》、NY/T 1109《微生物肥料生物安全通用技术准则》、NY 884《生物有机肥》、《固体废物堆肥原理与技术》（赵天涛等，化学工业出版社，2016），并结合各地的实际和不同企业设施所确定。污染防治主要参考GB/T 31962《污水排入城镇下水道水质标准》、GB 16889《生活垃圾填埋场污染物控制标准》、GB 14554《恶臭污染物排放标准》；渗滤液收集池参考容积，结合调研获得的处理1吨易腐垃圾渗滤液的实际产生量进行估算，并留有余量。 
6、配套工程
主要规定农村易腐垃圾太阳能堆肥处理站的配套设施，包括供电系统、排水系统、消防安全设施、配套道路、绿化等。结合各地工程实际及参考建标 141-2010《生活垃圾堆肥处理工程项目建设标准(附条文说明)》确定技术内容。
7、运行管理
规定了运行管理制度的制定实施、日常运行维护、应急预案及台帐管理等内容。结合农村实际调研情况并参考CJJ 52《生活垃圾堆肥处理技术规范》、CJJ 86《生活垃圾堆肥处理厂运行维护技术规程(附条文说明)》等确定。
9、附录
附录A 堆层温度检测方法主要依据CJJ 52《生活垃圾堆肥处理技术规范》。
6、 采用国际标准和国外先进标准的程度
本标准制定过程中未采用国际标准和国外先进标准。

7、 与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准在结合农村实际情况的基础上，重点参考建标 141-2010《生活垃圾堆肥处理工程项目建设标准(附条文说明)》、CJJ 52《生活垃圾堆肥处理技术规范》、NY/T 1109《微生物肥料生物安全通用技术准则》、GB/T 31962《污水排入城镇下水道水质标准》、GB 16889《生活垃圾填埋场污染物控制标准》、GB 14554《恶臭污染物排放标准》、等标准，确定技术内容，确保相关内容与现有标准协调一致。
8、 标准实施的预期效益
本标准的制定和实施，为各地开展农村易腐垃圾太阳能辅助堆肥处理设施的选址与设计、工艺、运行管理及成肥质量等提供具体的技术指导，有助于提高太阳能堆肥处理的有效性，确保易腐垃圾成肥产品品质，控制堆肥过程废水废气二次污染、有效降低设施设备运行能耗，对于进一步完善我国农村生活垃圾分类处理技术体系，推动建立农村人居环境管护长效机制，进一步改善农村人居环境，具有重要作用和意义。
9、 重大分歧意见的处理经过和依据
截至目前，尚不有重大分歧意见。
10、 国家标准作为强制性国家标准或推荐性国家标准的建议
建议为推荐性国家标准。
十一、征求意见反馈情况
待征求意见结束后整理归纳。
十二、贯彻标准的要求和措施建议
应加强标准的推广实施，通过媒体宣传、实地培训等形式开展标准宣传培训，根据农村工作人员的特性，尽量采用明白图册、标准解读等通俗易懂的形式加强标准宣贯。建议相关行业主管部门在制定农村易腐垃圾资源化利用的政策措施等文件中，引用标准以加强标准的推广实施。
十三、其它应予明说的事项
无。
 《农村易腐垃圾太阳能辅助堆肥处理技术规范》
                                 国家标准起草工作小组

                                     2020年3月
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